

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DE AVISOS, Y DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

ANO XXI	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN En Tortosa, en la Administración y Librería de Beris.—En Barcelona, Agencia de Roldós y Compañía, Rambla del Centro, 37. Idem de Cornet, Arolas, n.º 5.—En Madrid, S. G. A., Alcalá, 6 y 8.	Viernes 13 de Febrero de 1903 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de la Estación (Ensanche)	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Mes adelantado. 1 peseta. Anuncios y comunicados, precios convencionales	NÚM. 6.419
-------------------	--	--	---	----------------------

Á BOLOGNESI

EL MONUMENTO

La familia real en el estudio de Querol

«S. M. el Rey, acompañado de su augusta madre, de la Infanta María Teresa, las damas de servicio y los señores duque de Sotomayor y marqués de la Mina, han visitado al insigne escultor D. Agustín Querol en su estudio de la calle del Cisne»

Obedeció esta visita, de que ayer dimos cuenta con la brevedad que nos impuso la falta de espacio, al deseo manifestado por el joven Monarca de conocer el monumento á Bolognesi, en que actualmente trabaja el laureado artista, deseo que honra doblemente á Querol, no sólo por obedecer á un impulso espontáneo de S. M., sino por haber transcurrido escasamente una semana desde que fué manifestado hasta que se ha visto cumplido, contra lo que suele ocurrir en casos semejantes, por impedirlo las muchas ocupaciones que pesan sobre el Rey. Tanto éste como su augusta madre y la Infanta María Teresa mostraron al artista la grata impresión que les causó la visita al estudio. Recorriendo los distintos talleres que lo componen, detuvieronse ante las numerosas obras, ya terminadas y en boceto, que dan exacta idea de la labor enorme de Querol, y teniendo para cada una de ellas una frase de elogio, mostraron la admiración que les causaba ver tantas y tan hermosas manifestaciones de su genio artístico y de su actividad incansable.

Así como S. M. la Reina y la Infanta manifestaron mayor agrado ante la hermosa cabeza de San Francisco, cuya expresión de dolor inspiraronles entusiastas elogios; ante el detalle del monumento con que los bilbaínos rinden tributo á los caritativos sentimientos de la viuda de Espalsa, detalle sentidísimo que representa á una pobre mujer con su hijo en los brazos recibiendo el auxilio de la caridad; ante la grandiosa imagen de la Inmaculada, y ante todas aquellas obras, en fin, en las que el sentimiento artístico constituye la nota dominante, para el Rey fueron objeto de más entusiasta admiración aquellas otras que, por su carácter bélico ó por sus colosales proporciones, ofrecen marcado tinte de grandeza.

Las estatuas, de más de tres metros de altura, que han de constituir el grupo monumental del Fomento coronando á las Ciencias y á las Artes, que será colocado sobre la cornisa del ministerio, aumentando la elevación del edificio en quince metros más de los que hoy tiene; las de Pegaso y el Genio protector del trabajo, y las de las Artes y las Letras, que se instalarán en los ángulos de la cornisa, así como el grandioso frontón que antes de un mes quedará colocado en el edificio de la Biblioteca, merecieron la atención preferente del Rey, que contemplando los detalles, el tamaño co-

losal de los pies y las manos, mostraba la más sincera admiración.

Ante los trozos gigantescos que en breve han de constituir el monumento á Bolognesi, y que diseminados en dos de los talleres constituyen la obra en que trabaja actualmente el escultor, la Real Familia hizo tan sincera como entusiasta manifestación de su asombro.

La estatua del caudillo, en que el escultor lo representa en el trágico instante en que, herido de muerte, va á desplomarse en tierra, apretando contra su pecho la bandera en defensa de la cual ofrece la vida, y en la crispada mano el revólver, que aún quiere disparar contra el enemigo, conmovió hondamente á los augustos visitantes.

Ha sentido el artista con tal intensidad el trágico momento y lo ha expresado de manera tan elocuente, que comunicándose al que lo contempla, produce una emoción profunda.

Algunos de los detalles del monumento, como la estatua de la Historia escribiendo la triste y gloriosísima página de la muerte de Bolognesi, simbolizada en una figura de mujer, cuya actitud constituye un sentidísimo poema, valieron al escultor grandes alabanzas, que también hicieron extensivas los augustos visitantes al grupo alegórico de la Gloria y la Fama que adorna el artístico capitel; á los que, inspirados en episodios de la guerra, figurarán á ambos lados del monumento, y á la majestuosa estatua de la Fe, que completará la ornamentación de la base.

Después de contemplar con detenimiento los demás trabajos que recuerdan los triunfos de Querol ó le prometen nuevos laureles, como el busto de Tulia, la estatueta de la cigarra, los bocetos de la electricidad, los bustos de Cos-Gayón, Dato y Merino, y los bajorrelieves de El Gran Tacaño, la Muerte de César y Poderoso Caballero, SS. MM. bajaron al jardín donde el artista tiene multitud de preciosos bichitos.

Ante el estanque, en que nadaban algunos patos, mientras otros subidos en el borde sacudían sus plumas, y ante el palomar, lleno de interesantes ejemplares, permanecieron los Reyes algunos minutos, viendo cómo las avecillas disputábanse los granos que acababan de echarles, en cuya observación encontraban el Rey y la Infanta un agradable entretenimiento.

La visita, que produjo gran satisfacción á Sus Majestades, y que para Querol representaba, según se apresuró á manifestarnos, el más glorioso de sus triunfos, duró muy cerca de dos horas, durante las cuales no cesaron de dirigir elogios al notable escultor las egregias personas, con la encantadora afabilidad que presta mayores encantos á sus lisonjeras palabras.

No era la ocasión más propicia para adquirir algunos informes curiosos, porque la natural emoción que

embargaba el ánimo de Querol, restábase la tranquilidad necesaria; pero proponiéndonos registrar algunos detalles, dirigimosle varias preguntas.

Querol lleva cinco meses trabajando en el monumento á Bolognesi, que debe quedar concluido en Abril.

La estatua, que como toda la parte de escultura ha de fundirse en bronce, será embarcada en Génova en los primeros días del próximo Marzo.

Mide la figura del caudillo cuatro metros de altura, y poco menos las que adornan el capitel y la base.

La totalidad del monumento tendrá una elevación de nueve metros.

El pedestal, que es de granito rojo, tiene 86 metros cúbicos, y la escalinata sobre que ha de sustentarse, 60.

El coste total del monumento, una vez colocado en la gran plaza de Bolognesi, del Perú, será de 600.000 francos. El mármol para el capitel ha costado 35.000, y el granito para la base y la columna cerca de 40.000.

Es, como puede observarse por estos datos, una de las obras más importantes en su género de cuantas existen, y en la historia artística de Querol este grandioso monumento representa por su propio valor, por el éxito que ha logrado y por la sincera admiración que ha de causar, el más grande y el más legítimo de sus triunfos.

Digno es de poseerlo el pueblo del Perú, que con tanta espléndidez ha procedido para rendir á la memoria del caudillo muerto por la independencia de su patria, el tributo de admiración que por su heroísmo merece.

E. CONTRERAS Y CAMARGO.

DISEÑOS

A tijera

Raparse la melena y raparse el bozo, es lo del día. Da tema á cuentos "incisivos"; da lumbré al amor. Las tijeras peluqueras, la navaja barbeta, son el nuevo trofeo de la Literatura de Cupido.

Goula, casi provector, ama. El gran director se sintió una noche hastiado de dirigir pasivamente duos de amor, y probó á cantarlo. Parece que la prueba demostró que "aún estaba en voz". Como ella es bellísima, y joven, y hay partitura para rato, han decidido él y ella surcar los mares, ir en pos de la lejanía del horizonte, hasta dar con la americana tierra. Y ya han embarcado.

El fuego amoroso, ha hecho de la ceniza rescoldo, del rescoldo vívida brasa. Goula se abrasa. El incendio contagioso, busca sarcásticamente el frío de la vejez; entibia la brisa helada del crepúsculo de la vida. ¡Qué dulce consuelo para la senectud!

Goula, casi provector, ama. Y por dar más gallarda traza á su ser, que todo él se siente amante, entrega su altiva cabeza á manos peluqueras, y la peluca cae; ¡cae la melena furiosa,

que parecía una cascada hirviente, en las nerviosas sacudidas de las grandes páginas orquestales!

Ella es artista; él sigue siéndolo, es siempre el gran director. Retornarán bajo las bambalinas, así que su luna melosa sea pasada.

Si: él sigue siendo siempre el gran director.

Le queda algo más que la afición y el compás; es músico viejo, pero con batuta. Libará con afán el néctar amoroso. Los viejos, se pirran por las esencias y la ambrosía.

En un cuento he visto á uno, tan goloso por el thé aromático, que, cuando menos, gustaba de contemplar la taza y de probar el azúcar...—S.O.

Espantosa catástrofe

8.000 muertos

París.—Telegrafían de San Francisco de California que un terrible ciclón ha devastado las islas de la Sociedad, pertenecientes á Francia.

El ciclón alcanzó también á las islas Tuamotu, habiendo durado varios días.

Calculábase que han perecido en estas últimas islas más de 1.500 personas, á consecuencia de la catástrofe.

El vapor "Excelsior", ha llegado á Tahiti, conduciendo 400 supervivientes de la hecatombe, los cuales pudieron llegar á bordo recorriendo á nado las tres millas que separaban el barco de las copas de los cocoteros, donde se hallaban refugiados.

Dicen que el día 11 del pasado enero el aspecto del cielo alarmó á los habitantes de las islas, contribuyendo á extender más la alarma la pesadez de la atmósfera, que se hacía insoporable.

Los días 14 y 15 del mismo enero desencadenóse una tempestad furiosa. Las olas llegaron á alcanzar una altura de trece metros, inundando el archipiélago en una extensión de muchas millas.

Los moradores de las islas refugiábanse de la inundación encaramándose en las copas de los árboles; pero la violencia de las aguas era tal, que arrancaba de raíz los árboles donde los infelices habían ido á buscar su salvación.

Témese que el resto de los supervivientes perezcan antes de la llegada de los socorros que se les envían.

El capitán del vapor "Mariposa", dice que seguramente han perecido ocho á diez mil personas.

Las islas de la Sociedad ó de Tahiti forman un archipiélago en la Polinesia (Oceanía) y pertenecen á Francia.

Componen el archipiélago más de sesenta islas, algunas de ellas, como la de Tapamanoa, tan pequeña, que no tiene más de diez kilómetros cuadrados.

Este archipiélago es de naturaleza

volcánica y son muy frecuentes las grandes alteraciones sísmicas. Hay muchos colonos franceses, y la población indígena es de 70.000 habitantes.

Las islas de Toamotu, á las que también llegó el ciclón, están cercanas á Tahiti, y por sus frecuentes catástrofes se las llama también islas Peligrosas.

Este archipiélago lo forman 100 islas, todas de arrecifes madreporicos. En ellas no hay agua dulce, y como las de Tahiti, también pertenecen á Francia. Así estas islas de Tuamotu, como las de Tahiti, fueron descubiertas por el navegante español Pedro Fernandes de Quirós, por los años 1.600.

Ojeada general

La Cámara francesa ha aprobado la supresión de los artículos de la ley de Hacienda relativos á los destiladores de alcohol. Se dá por seguro el triunfo del ministro Mr. Riviere en este proyecto.

—En Córdoba se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de harinas.

—Según despachos de San Fernando, la columna de desembarco del "Pelayo", con ametralladoras, ocupó anteayer el camino que conduce al arsenal.

El general Ramos Izquierdo, viendo que la situación de la huelga de los salineros era grave, que los comercios se habían cerrado ante la actitud poco tranquila de los huelguistas, y que había amenazas de que ejercerían coacciones sobre los obreros del arsenal de la Carraca, pidió que desembarcaran dichas fuerzas, con lo que evitó que los salineros intentaran nada contra la maestranza.

—El tribunal de Dresde que entendía en el proceso contra la princesa Luisa, ha dictado ya sentencia. Se declara culpable de adulterio con el profesor Mr. Girón á la princesa, pronunciándose el divorcio entre ésta y su marido el príncipe heredero de Sajonia.

—Se asegura que en vista de haberse declarado en huelga los obreros del astillero de la Sociedad "La Constructora Naval", ésta ha acordado cerrar dicha factoría, lo cual originará grandes daños á Cádiz, además de quedar sin colocación algunos centenares de obreros.

—Se ha proclamado el estado de sitio en toda la República de Guatemala.

—En Lugo se ha celebrado un *meeting* para protestar contra el traslado de tropa que estaba allí de guarnición. Se pronunciaron enérgicos discursos y se acordó que el Ayuntamiento dimita en masa y que los comerciantes é industriales se den de baja en la contribución.

Fueron nombradas dos comisiones, una que visitó al gobernador civil para darle cuenta de los acuerdos, y otra se trasladará á Madrid para pedir justicia.

A la primera de dichas comisiones la acompañaron unas 4.000 personas, las mismas que asistieron al *meeting*.

—El Vesubio ha vuelto una vez más á estar en erupción, arrojando una inmensa cantidad de lava incandescente, cuyos siniestros resplandores iluminan toda la bahía de Nápoles. La columna de humo que de él se desprende, presentando durante la noche ráfagas rojizas, es muy alta y las detonaciones son frecuentes.

Se ha prohibido á los viajeros aproximarse al volcán, y la población que vive al pie del monte se halla en alarma.

—Se han concedido á la Cámara Agrícola de Caspe (Zaragoza) 5.000 pesetas como auxilio para el Pósito que tiene establecido.

CRÓNICA

Tortosa 13 Febrero de 1903

Cotarelo, el célebre académico, ha ofrecido 5.000 pesetas al Gobernador de Madrid para las familias de los policías que cogieron á los Humbert.

El gobernador las rechazó, aconsejando á aquel que dé esa suma á los pobres.

Yo no solo hubiera rechazado su desprendido ofrecimiento... sino que hubiera rechazado... el recibirle...

A bien que como autoridad... podía creer que iba á presentarle otra denuncia... y ya se ha visto que denuncia de académico es... denuncia de peso... de pesos... ó de francos...

Se ha estrenado en el teatro de la zarzuela, "El ramo de azahar", letra de Fiaero Iráyzoz y música del maestro Vives.

Ha fracasado.

No nos alegramos del fracaso... por aquello del *gozarse en el mal ageno*... pero... que diantre... le está muy bien empleado... por vivo...

Vamos, hombre... que á cualquiera se le ocurre escribir sobre el ramo de azahar...

Esos escritores madrileños... son atroces... no respetan ya... ni la inocencia... el símbolo de la pureza...

El Sr. Abarzuza ha declarado, que no tiene ninguna noticia de Marruecos...

Nosotros sí... sabemos que... en todo eso de Bu-Hamara, el Roghi ó como se llame y el Sultán... sabemos, repetimos... que... hay mucha *martingala*.

LITIGAZO

El día en Tortosa

INCENDIO

Esta madrugada ántes de las tres, se ha iniciado un incendio en la fábrica de aserrar maderas por medio de fuerza de vapor, que poseen en el cercano arrabal de San Vicente, los señores D. Juan Bta. Tejero y Comp. antes de la Sra. Vda. de Homedes. Otras veces, en el mismo edificio, habían ocurrido varios siniestros, sin revestir la importancia, del que hoy se ha registrado.

Desde los primeros momentos, adquirió el voraz elemento algunas proporciones, presentando aspecto imponente las llamas y el humo que se divisaban de la opuesta orilla del Ebro.

Dada la voz de alarma por los serenos, han acudido al sitio del suceso, el teniente de Alcalde D. Manuel Domingo, arquitecto municipal Sr. Monguió, ex-concejales Sres. Nicolau y Grego (D. José y D. Domingo), bomberos, alguaciles, operarios de la fábrica, vecinos y varios dependientes de la Autoridad.

Una vez instaladas las dos bombas de incendios, se ha utilizado el agua de la Caramella y la de algunos pozos contiguos, para su alimentación, y maniobraron perfectamente. Con no escasos esfuerzos, se logró aislar el incendio, evitando que se propagara á otros cuerpos del edificio. Esto se había conseguido á las cuatro y media, y á las cinco y media, quedaba el fuego completamente dominado.

Se ha quemado alguna cantidad de madera y serrín, habiéndose iniciado el voraz elemento en la sección donde

están empotrados la máquina y caldera de la fábrica. Oportunamente fueron tomadas las medidas para evitar el riesgo de una explosión, si el incendio se hubiese propagado.

Los locales inmediatos estaban llenos de combustibles, que hubieran hecho mucho más aterrador, el siniestro que nos ocupa. Todos han trabajado bien para localizar el fuego, y merecen elogios, por su acierto y ejemplar comportamiento el jefe de la compañía de bomberos D. Pablo Monguió y los inteligentes individuos á sus órdenes.

Unas cuantas mujeres, demostrando una voluntad y resistencia dignas de ejemplo, han favorecido con su ayuda, el activo movimiento de las bombas. Muy bien por todos.

No han ocurrido desgracias personales. Se notó mucho orden en la dirección de los trabajos de extinción. Para que ésa se obtuviera más pronto, hubo necesidad de derribar algunas paredes y tabiques.

A las seis y media ha podido retirarse la mayor parte del personal de bomberos, y una bomba. Se ha dispuesto quedara allí interinamente un retén, por si eran necesarios sus auxilios. La techumbre del cuerpo del edificio incendiado ha quedado destruida por completo.

El establecimiento industrial estaba asegurado.

Los dueños no tienen allí habitación.

Algo es algo

Los Debates de ayer, contestando á *El Ebro*, propósito de la presentación de la candidatura para Diputado á Cortes por éste Distrito, de nuestro amigo Sr. Gascón, (nosotros ignoramos lo que tiene pensado), dice "que dicho señor ha demostrado interés por su distrito, y que en determinadas circunstancias, no tendría el colega ningún inconveniente en apoyarle, ya que en la clase de *cuneros*—añade,— como en la de la *forasteralla*, se dan casos que pueden servir de enseñanza á otros que resultan *cuneros* en su patria y *forasteros* en el lugar donde nacieron."

Algo es algo.

A nuestros amigos

Llamamos le atención de nuestros amigos, para que no den oídos á ciertos políticos que, para seducir algún incauto, alegan uniones que no han existido, ni han de existir. Conste pues, á nuestros amigos, que el partido liberal vá sólo á la lucha en las próximas elecciones provinciales, sin componendas de ninguna clase, y que oportunamente designará sus candidatos.

Querol

Reproducimos en la primera página un artículo del *Diario Universal* de Madrid, relativo al eximio escultor tortosino, nuestro distinguidísimo amigo D. Agustín Querol.

El Presbítero D. Buenaventura Pallarés y Besora, nos ha favorecido con el envío de unas tarjetas postales, copias exactas del pintoresco ermitorio de *Mitj-Cami* y costeadas por dicho señor, á beneficio de la ermita de la Providencia, que tiene á su cargo de algunos años á esta parte. El señor Pallarés demuestra de este modo, en cuanto estima la fe y como sabe cuidar de su embellecimiento.

Agradecemos al donante su atención.

Las personas que gusten de ir dichas postales, pueden hacerlo, dirigiéndose á las librerías de los señores Mestre y Voltes, vendiéndose á medio real cada una.

Mañana saldrán para Tarragona, con objeto de asistir á la reunión del

Comité liberal-dinástico, nuestros estimados amigos y correligionarios los vocales del mismo, D. Francisco Roig, Diputado provincial por este Distrito, y D. Manuel Domingo, Director del DIARIO DE TORTOSA.

De un diario local:

"El relevo de la guarnición"

Corroborando la noticia que tomamos ayer de un periódico de la capital sobre el relevo de la guarnición de esta plaza, se nos comunica hoy por conducto autorizado que el regimiento de Luchana destacado en Tarragona tiene orden de estar preparado para marchar á Lérida al primer aviso, pasando el batallón de Almansa de esta, á la capital.

Para relevar Almansa vendrá á Tortosa el batallón de cazadores de Mérida.

La demarcación de las pertenencias mineras, que se solicitan del Gobierno civil de la provincia, viene sufriendo considerable retraso, en perjuicio de no pocos intereses, desde que se trasladó la Jefatura á Lérida; de modo que existen paralizados varios expedientes de fechas algo remotas, sin que sirvan para nada, ni se tengan en cuenta los plazos reglamentarios.

Llamamos sobre ello la atención de quien corresponda, por que ya es hora de que se corrija el defecto.

Comité provincial del partido liberal democrático

CONVOCATORIA

Este Comité celebrará sesión extraordinaria el día 14 de los corrientes á las tres de su tarde, en los salones del Círculo liberal, para tratar asuntos de importancia para el partido.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores vocales, que por cualquier motivo no recibieren oportunamente carta convocatoria.

Tarragona 10 Febrero de 1903.—El presidente, Juan Fontana.

Por Real orden, ha sido concedido el aprovechamiento de aguas del Ebro solicitado por nuestro particular amigo D. Joaquin Piñol Brú.

La sección de Fomento de la Jefatura de Obras públicas de la provincia, ha sufrido un cambio radical, desde que se halla á su frente el distinguido ayudante D. Enrique Mendez, pues lejos de lo que venía ocurriendo, se atiende al público con amabilidad exquisita, se nota gran orden y concierto en los expedientes y se despachan con regularidad y prontitud asombrosa.

No podemos menos de felicitar á tan distinguido funcionario, cuyos antecedentes y condiciones recomendables, ojalá tuvieran muchos imitadores, siendo el Sr. Mendez digno de toda clase de consideraciones.

Durante todo el año de 1902 se han importado á esta ciudad por el Ebro solamente los artículos siguientes:

Arroz en cáscara 29.074 sacos. Idem limpio 1.879 sacos.

Maiz, 2.967 cuarteras. Vino y aceite, 677 bocoyes. Cebada y legumbres, 1.727 cuarteras.

Harinosas producto de los despojos de arroz, 726 sacos.

El agente ejecutivo auxiliar de esta ciudad, requiere á varios deudores, á los que tiene fincas embargadas, para que en el término de tres días, entreguen en dicha agencia los títulos de propiedad de dichos bienes.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio

